

## 美国难啃移民改革“硬骨头”

日前，美国白宫发布消息称，已经制定了一份移民改革方案，并敦促国会尽早审议。据美国媒体报道，美国总统川普将把移民改革作为国情咨文的一个重点，希望在这一问题上取得突破。然而民主党方面对此反应冷淡，美国社会舆论也出现不同声音。分析认为，美国两党在移民改革问题上仍存在较大分歧，若两党无法尽快就“追梦人”等问题达成共识，美国联邦政府有可能再次陷入停摆窘境。

白宫在一份声明中说，这份方案主要内容有：加强边境安全并填补法律漏洞，取消非核心家庭亲属移民和多元化移民签证，为“童年抵美者暂缓遣返”项目（又称“追梦人”计划）提供永久性解决方案等，最为核心的部分则是，白宫同意准许180万“追梦人”入籍，以换取民主党拨款250亿美元用以修建美国和墨西哥之间的边境墙。

近来，“追梦人”成为美国两党斗争的核心问题之一，两党分歧严重，间接导致美国政府于1月20日“关门”。本月22日，国会民主党人同意结束联邦政府停摆，条件之一就是国会要在2月8日临时拨款协议到期之前就“追梦人”的去留问题进行表决。

参议院民主党党员迪克·德宾在一份声

明中表示，“追梦人”不应该成为川普分裂移民家庭、浪费纳税人钱财以修建没有效果的边境墙的“人质”，“追梦人”应该有机会入籍，但白宫所谓的“妥协”却是借此大幅削减合法移民数量，实施整体上严格的移民政策。民主党人认为，白宫并没有诚意达成妥协，而是为了推行白人至上主义的移民政策。

川普则在推特发文指责民主党人是在拿“追梦人”做文章。他说，提出“追梦人”入籍方案，将接纳“追梦人”的数量增加一倍并允许他们在未来10至12年内获得美国公民身份，这么做有两个原因：一是共和党人希望解决这个困扰美国很久的问题，二是揭露民主党人只是想利用“追梦人”做政治博弈而对边境安全、重建美国军队不感兴趣。

“童年抵美者暂缓遣返”废除令将在今年3月份正式执行，如果届时国会找不到替代方案，这个项目下的年轻非法移民将面临被遣返的危险。预计约有80万年轻非法移民将受到影响。美国舆论分析称，若在2月8日临时拨款法案到期后两党仍无法达成妥协的话，美国联邦政府或因此再度“关门”。

（消息来源：人民网）

## 美多数选民盼缩减合法移民数量

据美国《世界日报》报道，美国总统川普主张建边界墙、限制链式移民和结束绿卡抽签的移民政策，得到多数选民的支持。哈佛-哈里斯调查公司（Harvard-Harris Poll）在政府关门前夕进行的调查显示，多数选民还希望大幅削减合法移民。

35%的选民表示，合法移民每年不应超过25万，19%的人认为在25万到50万之间合适，18%的人认为是50万到100万，只有19%的人认为应超过100万。

川普没有说合法移民每年以多少人为宜，但他主张对合法移民采用记点择优制，更看重工作技能和对美国的贡献，而不是链式的家庭移民。

调查中逾60%的选民认为，美国现在的执法措施不足以保证边界安全，54%的人支持在边界建围墙。

继续保护“梦想生”和遏止无证移民，是国会两党移民议题争议的焦点，但两党都支持合法移民，认为可促进经济，如今多数选民希望减少合法移民，成为对国会移民辩论的挑战。

国会参议员葛理汉（共和党）和德宾（民主党）提出两党的移民建议，同意取消属于合法移民的绿卡抽签，要求把5万个绿卡抽签名额用在其他计划上，为难民提供合法身份。

白宫顾问萧特对葛理汉和德宾愿意废弃绿卡抽签计划感到欣慰，但不希望省下的名额用在其他方面。不过，国会两党都认为应增加合法移民，德州共和党国会参议员孔宁表示，取消绿卡抽签和限制链式移民所节省的名额可用于合法移民，以减少合法移民的排队时间。

（消息来源：《世界日报》）

### 法律信箱

#### 中国政府推出新的华裔卡了？

##### 读者提问：

我们夫妻来美多年，已接近退休年龄。原本想留在美国退休终老，可是去年美国新政权上台后，移民政策一日三变，修改或消减各种老年人应得社会福利的言论立法也甚嚣尘上。

反之每次回中国探亲访友，总是听到他们谈论所享有的优越福利。再加上国内的生活条件日新月异，许多方面已经超越美国，我们有了回中国退休的念头。然而我们早已入籍美国，成为美国公民。不但每次回中国都要申请麻烦的签证，而且居留期限也限于三个月。近来朋友告诉我们，中国政府已经推出一些所谓的“华裔卡”，可以让海外华裔长期居留中国。这对我们这些临近退休的老华人来说是个好消息。请问申请华裔卡到底需要什么条件？

##### 黄亦川律师回答：

中国政府为了吸引海外优秀人才，不久前制定了一系列的中国绿卡政策。可是门槛极高，只有顶尖科技人才，或者巨商富贾，才能够符合要求，顺利拿到中国绿卡。完全不适合退休老人申请。

如你们所言，目前中国生活水平大大提高，再加上国外谋职益发困难，想回国发展、定居、退休的华人越来越多。由于其中不少都已经入籍外国，在中国基本上不承认双重国籍的政策下，回国长期居留有许多困难。邻国印度也曾经面临相似的情况，所以从2005年开始，印度政府制定并实施了一种承认印度裔海外公民的政策，发给印度居留海外的外国籍公民一种印度海外公民证，允许他们长期留在印度居住与工作，吸引了不少印度裔人才安心回归祖国。

中国政府可能有鉴于此，也想效法印度，制定一种合情合理的华裔卡。不但可以吸引优秀人才回国贡献，同时也解决了许多退休老人落叶归根及在国外出生年轻一代回国学习中国文化的强烈需求。

据说北京、上海、广州、福州等大都市近来都尝试着推出一些方便海外华人回国居留就业的准绿卡政策。然而地方政府有没有合法的权利与立场，来制定原本属于中央政府管辖的移民政策，也是值得商议的问题。希望中国政府因应众多海外华人的陈情，尽早制定类似印度的海外华裔证，让想回国退休、就业、求学的老少华裔，都能够满足他们的心愿。

**注：本法律信箱内容版权属于黄亦川律师，没有黄亦川律师本人的书面同意，不得以任何形式转载或翻印。本法律移民专栏信箱中提供的只是一般性信息，不同于律师针对特定客户的具体案件咨询所提供的详细法律意见。读者如有法律案件需要处理，请务必咨询本人居住地的专业律师。本专栏作者黄亦川律师为印第安那州执照律师，与读者之间没有任何律师与客户的代理关系。**

**This column is provided for informative purposes only and is not intended as legal advice you should act on without consulting independent legal counsel. All material posted on this column does not establish an attorney-client relationship.**



黄亦川律師

usalaw@gmail.com

317-289-7748